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dem Kasten auf NA 02 oder am Anfang der Vorlesung

Geben Sie bitte die Aufgaben zur Vereinfachung der Korrektur folgendermassen nach Auf-
gaben getrennt ab:

e Aufgaben 1 und 4 in Kasten A
e Aufgaben 2 und 3 in Kasten B
e Aufgaben 5 und 6 in Kasten C

Die Kasten auf NA 02 sind entsprechend beschriftet. Wenn Sie in der Vorlesung abgeben,
machen sie einfach 3 getrennte Stapel. Schreiben Sie auf alle 3 Abgaben jeweils Ihre(n) Namen
und/oder Matrikelnummer(n). Falls Sie diese Bitte zu spét lesen, ignorieren Sie sie.

AUFGABE 1 (2 Punkte):
Seien A € R.g und B € R beliebig. Betrachten Sie die Funktion f : N — R, f(n) = An+ B.
Zeigen Sie, dass f(n) = O(n).

AUFGABE 2 (2 Punkte):
Sei € > 0 beliebig. Zeigen Sie, dass log,(n) = O(n®).

AUFGABE 3 (4 Punkte):
Seien f, g, h, fi, f2, g2, g2 : N — N Funktionen. Zeigen Sie:

(a) Wenn f; = O(g1) und fo = O(gy) ist, so ist auch fi - fo = O(g1 - g2).
(b) Wenn f = O(g) und g = O(h) gilt, so gilt auch f = O(h).
(c) Es gilt stets (f + ¢)(n) = O(max{f(n),g(n)}).
AUFGABE 4 (4 Punkte):
Fiir n > 0 sei F,, = 2") 4+ 1 die n-te Fermatzahl. Zeigen Sie:
(a) F, =2+ 1) F,.

(b) Wenn k | F; ein Teiler der i-ten Fermatzahl ist, so gilt k { Fj fiir alle j > ¢. (D.h. die
Fermatzahlen sind teilerfremd.)

— bitte wenden —



AUFGABE 5 (4 Punkte):
Sei R ein Integritétring und a, b, by, by, d, dq,ds € R beliebig mit d # 0. Zeigen Sie:

(a) a|byund a | by = a | bydy + bady
(b) a|b< ad|bd

(¢) a|bund b|a < aund b sind assoziiert.

AUFGABE 6 (4 Punkte):
In dieser Aufgabe sei die Eindeutigkeit der Primfaktorzerlegung vorausgesetzt.
Fir n € N sei f(n) die Anzahl der Primfaktoren von n, gezéhlt mit Vielfachheit.

n [1]2]3[4|5|6[7[8|9]10]11]12]...
fylojrjrf2[1]21|3]2]2]1]3]..

Zeigen Sie, dass f(n) = O(logn) gilt.
Spiel die Basis des Logarithmus dabei eine Rolle?
Gilt auch f(n) = ©(logn)?



